Die unterzeichneten Mariahilfer OVP-Bezirksrat/innen 6 P
stellen gemaB §23 der GO fir die Bezirksvertretungen v

zur Bezirksvertretungssitzung am 14. Dezember 2017 folgende Mariahilf

ANFRAGE

an den Bezirksvorsteher des 06. Wiener Gemeindebezirks

Bei der Burgerversammiung am 14. November 2017 zur Neugestaltung der
Otto-Bauer-Gasse hat es keine einheitliche Meinung bezliglich Anderungen
der Verkehrsregelung in der oberen Otto-Bauer-Gasse gegeben. Laut
Rickmeldung der Agentur zwoPK halten sich Beflirworter und Gegner einer
Begegnungszone ungefahr die Waage. Diesbezliglich ergeben sich folgende
Fragen:

»  Wer trifft die Entscheidung, wen beide Varianten ungefahr gleich stark
gewunscht werden und aufgrund welcher Kriterien?

= Welche Variante wird bei der zweiten Blrgerversammlung
vorgeschlagen?

= Warum verwehren Sie sich nach wie vor dagegen, eine Befragung der
Anrainer/innen bzw. der Wirtschaftstreibenden in der Otto-Bauer-Gasse
durchzufiihren, die im Gegensatz zur Beteiligung ein klar
dokumentiertes Ergebnis bringen wirde?

Gerhard Hammerer

Antwort des Bezirksvorstehers:

Trotz mehrfachen Nachfragens wird die Frage, wer letztlich die Entscheidung
trifft, nicht beantwortet. Bezirksvorsteher Rumelhart lehnt eine Befragung
weiterhin ab (Frage 3), der Beteiligungsprozess soll weitergehen, die
Blrger/innen sind weiterhin am Wort.
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an den Bezirksvorsteher des 06. Wiener Gemeindebezirks

Bei der Blrgerversammlung am 14. November 2017 zur Neugestaltung der
Otto-Bauer-Gasse hat sich ein groBer Teil der Teilnehmer/innen im Rahmen
der Arbeitskreise flir den Bereich der Verkehrspolitik interessiert. Im Rahmen
der Zusammenfassung der Ergebnisse durch die verantwortliche Agentur
zwoPK wurde zunachst erwdhnt, dass es nach wie vor Unzufriedenheit mit
der Gesamtverkehrssituation nach der Neugestaltung der Mariahilfer StraBe
gebe. Laut der Agentur haben Anrainer/innen auch den Wusch nach Offnung
der Otto-Bauer-Gasse Richtung Mariahilfer StraBe geduBert, und zwar
entweder als Querung Richtung Andreasgasse oder als Moglichkeit von der
Mariahilfer StraBe wieder einzufahren. Diesbeziiglich ergeben sich folgende
Fragen:

= Zu Beginn des Gestaltungsprozesses haben sie die Offnung der Otto-
Bauer-Gasse Richtung Mariahilfer Strae gegeniiber der
Bezirksvertretung als nicht verhandelbar bezeichnet. Bleiben Sie nach
den Ergebnissen der Blirgerversammlung und den geduBerten
Winschen der Teilnehmer/innen bei Ihrer Einschatzung?

= Wenn ja, wie ist dann Ihr Versprechen zu verstehen, dass das Votum
der Blrgerinnen und Biirger und nicht Ihre Wiinsche z&hlen?

= Wird die Offnung der Otto-Bauer-Gasse Richtung Mariahilfer StraBe Teil
des Pakets sein, dass bei der zweiten Blirgerversammlung im Jahr
2018 prasentiert wird?

Gerhard Hammerer
Antwort des Bezirksvorstehers:

Die Wiinsche nach Offnung habe es bei der Biirgerversammlung gegeben,
vom Bezirksvorsteher und auch von den Griinen wurden sie aber nicht als
massiv angesehen. Die Experten werden prinzipiell die Winsche fir den
weiteren Verlauf des Beteiligungsprozesses aufgreifen, man kann aber nicht
alle Wiinsche erfiillen. An der derzeitigen Regelung in Bezug auf die
Mariahilfer StraBe wird allein deshalb nichts &ndern, weil bei Anderungen
auch der 7. Bezirk einbezogen werden miusste.
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an den Bezirksvorsteher des 06. Wiener Gemeindebezirks

Bei der letzten Bezirksvertretungssitzung haben Sie auf Anfrage der OVP
Mariahilf, ob Sie flir eine Beibehaltung der Verkehrsrelationen in der
Konigseggasse zw. dem Loquaiplatz und der Otto-Bauer-Gasse - sprich der
Befahrbarkeit in beiden Richtungen - sind, riickgemeldet, dass die Wiinsche
der Blrgerinnen und Biirger zéhlen. Bei der Biirgerversammlung am

14. November 2017 fand sich die Anderung der Verkehrsrelationen nicht in
der Zusammenfassung des verkehrspolitischen Arbeitskreises. Im Anschluss
an die Prasentation hat eine Person per Wortmeldung eine Anderung
verlangt, eine weitere Person hat applaudiert. Diesbeziiglich ergeben sich
folgende Fragen:

=  Wie schétzen Sie die Wiinsche der Blirgerinnen und Blrger in Bezug
auf die Konigseggasse ein, haben Sie bei der Blirgerversammlung ein
Votum fiir eine Anderung der Verkehrsrelationen geortet oder eher
eines fur die Beibehaltung des Status quo?

= Wird es in der zweiten Blrgerversammlung Vorschlége fiir eine
Anderung der Verkehrsrelationen in der Kénigseggasse geben?

= Wenn ja, welche?

Gerhard Hammerer

Antwort des Bezirksvorstehers:

Der Bezirksvorsteher geht trotz mehrfachen Nachfragens nicht konkret auf
die Fragen ein. Die Experten werden nun die Meinungen der Birger/innen
aufgreifen und in den weiteren Prozess einspielen.
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Im Rahmen einer Blrgerversammlung am 15. November 2017 haben Sie
erwahnt, dass in Mariahilf in den letzten Jahren weniger Polizeieinsatzkréfte
zur Verflgung stehen. Diesbezlglich ergeben sich folgende Fragen:

=  Worauf stitzt sich Ihre Mitteilung an die anwesenden
Teilnehmer/innen?

= Wie viele Polizeieinsatzkrafte standen in den Jahren 2010 bis 2017 flr
Mariahilf zur Verfugung (bitte um jéhrliche Durchschnittszahlen zur
besseren Vergleichbarkeit)?

=  Wie viele Polizeieinsatzkrafte sind im Umfeld der
Drogenberatungseinrichtung jedmayer im Einsatz?

= Auch nach der Polizeireform blieben die Mariahilfer Wachzimmer in der
Koperniskusgasse sowie in der Stumpergasse erhalten. Haben Sie
diesbezuglich Kenntnis von irgendwelchen Anderungspldanen?

= Tragen Aussagen wie die von Ihnen auf der Burgerversammlung
getatigte dazu bei, das subjektive Sicherheitsgefiihl der Bevélkerung zu
heben?

Gerhard Hammerer

Antwort des Bezirksvorstehers:

Der Bezirksvorsteher verweist allgemein darauf, dass es in Wien zu wenig
Planstellen gibt, kann aber keine konkreten Zahlen in Bezug auf eine
Reduktion fur den Bezirk Mariahilf vorlegen. In der Stumpergasse ist ein
Umbau geplant, hier fehlen aber noch die Details, das Wachzimmer bleibt
aber erhalten. Der Anfragesteller weist darauf hin, dass Mariahilf zu den
Gewinnern des Reformprozesses zahlt (beide Wachzimmer erhalten,
zusatzliche Einsatzkrafte flr den Bereich rund um den jedmayer) und ersucht
den Bezirksvorsteher, zukiinftig von irrefihrenden Aussagen Abstand zu
nehmen. Darauf keine weitere Reaktion seitens des Bezirksvorstehers, er
nimmt es zu Kenntnis.
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In den letzten Jahren ist in unterschiedlichen Gremien des Bezirks Uber eine
Verlegung des derzeitigen Zugangs zur U3 Station Neubaugasse in der
Schadekgasse 20 diskutiert worden. Konkret sollte der Zugang vom
derzeitigen Standort in Richtung der Kollergerngasse verlegt werden. Neben
den Wiener Linien ist auch das Hotel Kummer in die Entscheidungsfindung
involviert. Diesbezlglich ergeben sich folgende Fragen:

= [st das Projekt der Verlegung des Zugangs noch aufrecht bzw. wie ist
der Status quo?

= Gibt es diesbezliglich Verhandiungen mit dem Hotel Kummer?

= Wann ist mit einer Entscheidung zu rechnen, wann ist im positiven Fall
die Umsetzung geplant bzw. abgeschlossen?

Gerhard Hammerer

Antwort des Bezirksvorstehers:

Die Sanierung des Hotels Kummer wird im Jahr 2018 beginnen. Das
urspringlich angedachte Projekt der Verlegung des U-Bahn-Zugangs ist aus
Kostengriinden obsolet und wird nicht weiter verfolgt.
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Im Oktober 2014 hat die OVP Mariahilf eine detaillierte Anfrage an die
zustandige Stadtratin Ulli Sima gestellt, in der auf Beschwerden von
Blrger/innen in Mariahilf hinsichtlich der Beeintrachtigung durch Fluglarm
hingewiesen wurde. In Ihrer Antwort wurde auf Erfolge der Wiener
Verhandlungsteilnehmer beim Mediationsverfahren verwiesen und
angemerkt, dass Wien einen Standard erreicht hat, der weit Uber das
europdische Niveau hinausgeht und laufend Uberprift wird. Diesbeziiglich
ergeben sich folgende Fragen (bitte um Weiterleitung an die Stadtratin):

= Was haben die laufenden Uberpriifungen in den letzten drei Jahren
ergeben?

= In den letzten Jahren wurden groBe Hoffnungen in ein neues
Anflugverfahren am Flughafen Wien (,curved approach") gesetzt. Wie
ist hier der Stand der Dinge?

Gerhard Hammerer

Antwort des Bezirksvorstehers:

Die Anfrage wird an die zustandige Stadtratin Ulli Sima weitergeleitet.
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Laut den der Bezirksvertretung vorliegenden Informationen sollte der Zubau
zur Volksschule Mittelgasse 24 im Sommer 2018 fertig gestellt werden und
zu Beginn des Schuljahres 2018/19 in Betrieb gehen (vgl. auch OTS der
Stadt Wien vom 19. Dezember 2016). Am 3. Dezember 2017 verkiindete der
Bildungsstadtrat jetzt aber via Aussendung, dass ,der Zubau im Janner 2019
fertig gestellt und in Betrieb genommen werden soll". Diesbezliglich ergeben
sich folgende Fragen:

= Warum hat sich der Termin der Inbetriebnahme von ,Beginn des
Schuljahres 2018/19" auf ,Janner 2019" verschoben?

= Starten die neuen Schulklassen mit dem Schuljahr 2018/19 oder erst
2019/207

= Wenn die neuen Schulklassen mit dem Schuljahr 2018/19 starten, wo
befinden sich dann die Schulklassen im Zeitraum September bis
Dezember 20182

= Im Dezember 2016 war noch von einer ,Verwaltung inklusive Direktion
und Freizeitleitung" die Rede, im Dezember 2017 heiBt es jetzt
JFreizeitklasse, die bei Bedarf zu einer Verwaltung inklusive Direktion
und Biro der Freizeitleitung umfunktioniert werden kann®. Werden nun
Verwaltungsraumlichkeiten bendétigt oder nicht?

Gerhard Hammerer

Antwort des Bezirksvorstehers:

Die Verzégerung wird mit Erkenntnissen aus den Vorarbeiten begriindet
(Beschaffenheit von Grund und Boden anders als gedacht). Nach
mehrmaligem Nachfragen bestéatigt der Bezirksvorsteher, dass aufgrund der
Verzdgerungen erst mit dem Schuljahr 2019/20 gestartet werden kann (ein
Jahr nach der urspriinglichen Planung), das sei fir ihn aber kein Problem.




